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requirements for all technological processes, starting from the conditions of keeping and 

feeding animals to the conditions of storage of finished products and application to the soil. 

The presence of pathogens of infectious diseases in poultry droppings and the presence of 

phytopathogens in grain, which is used for the preparation of premixes, increases their 

probable migration into the composition of organic fertilizer in case of improper methane 

fermentation with violation of temperature and exposure conditions.  
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Інтенсифікація процесів виробництва сількогосподарської продукції часто 

призводить до негативного впливу на біологічну активність грунту. 

У підвищенні родючості ґрунту мікроорганізмам відводиться важливе значення. 

Молекулярний азот який є в ґрунтовому повітрі не може повною мірою засвоюватися 

рослинами, але в цьому на допомогу їм приходять мікроорганізми які перетворюють 

недоступні форми азоту в доступні.  Також від їх активності залежать мінералізація 

органічних речовин, нагромадження гумусу в ґрунті. За приблизними підрахунками азот 

який ґрунтові мікроорганізми накопичують в ґрунті щорічно близький до виробництва 

азоту в промислових масштабах,  також покращують для рослин калійне живлення і 
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фосфорне. Вони виділяють різні фізіологічно активні речовини – ауксин, гіберелін, 

вітаміни, що поліпшують ріст і розвиток рослин [1 с.56]. 

Під дією різних заходів, способів і глибини обробітку змінюється будова ґрунту, 

що значною мірою впливає на тепловий, водно-повітряний,і поживний режими ґрунту. 

Мінеральні і органічні добрива створюють сприятливі умови для життєдіяльності 

мікроорганізмів[2 с.264]. 

Урожайність сільськогосподарських культур тісно пов’язана з нагромадженням 

нітрозоароматичних сполук, нітрофенолів,нітратів, амінокислот і ферментативною 

діяльністю ґрунту. 

Обробіток ґрунту дає змогу активно впливати на мікробіологічні процеси в ньому. 

Процеси амоніфікації проходять у розпушеному й ущільненому ґрунті неоднаково. 

Активізації життєдіяльності аеробних мікроорганізмів сприяє посилення аерації [3 с.94], 

[4 с.15]. 

За різних способів обробітку ґрунту активність мікробіологічних процесів 

залежить від його властивостей, вмісту і розподілу в ньому енергетичного матеріалу, 

зволоження тощо [5 с.194], [6 с.125] 

В наших дослідженнях дещо вища біологічна активність ґрунту в сівозміні 

спостерігалась за полицевої системи, ніж за комбінованої і тривалої мілкої.  

На початку вегетації кукурудзи на зерно (з 15.05 по 15.06) вища біологічна 

активність ґрунту в орному шарі спостерігалась за комбінованої і тривалої мілкої систем 

обробітку ґрунту, найнижчі показники біологічної активності зафіксовані за 

систематичного безполицевого обробітку. 

Так, показники зменшення маси лляного полотна за даний період в орному шарі 

чорнозему типового становили: за систематичного полицевого обробітку –16,8 %, 

безполицевого –16,6 %, комбінованого –17,5 % і тривалого мілкого –18,0 %. Аналогічна 

закономірність спостерігалась і за період з 15.05 по 15.07.  

На початку вегетації кукурудзи на зерно (з 15.05 по 15.06) кількість вуглекислого 

газу, що виділився, була аналогічною інтенсивності розкладу лляного волокна, тобто, в 

порівнянні з систематичним полицевим систематичний безполицевий обробіток 

призводив до зменшення виділення СО2 на 351,3 мг з 1 м2  за добу, в другий період (з 

15.06 по 15.07) –334,6 мг з 1 м2 за добу, комбінований обробіток сприяв зростанню 

цього показника в порівнянні з контролем відповідно – на 214,7 і 64,0; тривалий мілкий 

відповідно – на 379,0 і 219,7 мг/м2 за добу. 

Під кукурудзою на зерно за комбінованої і тривалої мілкої систем обробітку 

ґрунту цей показник зростав в порівнянні з контролем. 

Зростання рівня удобрення спричиняє підвищення інтенсивності виділення з 

орного шару ґрунту вуглекислого газу. Так, за внесення одинарного 

рівня удобрення на 1 га ріллі сівозміни виділення вуглекислого газу зросло на 6,85 

%, подвійного рівня – 12,87 % і за потрійного рівня – на 18,47 % порівняно з не 

удобреними варіантами. 

Отримані нами дані свідчать про те, що в нижніх шарах, навіть за досить високої 

оструктуреності ґрунту, біологічні процеси проходять на порівняно низькому рівні. Ці 

шари ґрунту, особливо за плоскорізного обробітку, біологічно менш активні, що означає 

більш повільне перетворення органічної речовини і утворення доступних для рослин 

поживних речовин. 

Мікробіологічна активність орного шару ґрунту вища під кукурудзою за 

тривалого мілкого, нижча – за систематичного плоскорізного. Із збільшенням норм 

добрив мікробіологічна активність зростала.  
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У тезі розглядається причини та наслідки розвитку деградації процесів, а також 

охарактеризовано можливі шляхи її подолання. Причини деградації стають все більш актуальною 

проблемою в сучасному світі, загрожуючи не лише сільському господарству, а й екосистемам в цілому. 
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Деградація ґрунту є однією з найактуальніших екологічних проблем нашого часу 

з далекосяжними наслідками для екосистем, сільського господарства та добробуту 

людей. Це явище, що характеризується зниженням якості та продуктивності ґрунту, 

виникає внаслідок складної взаємодії природних процесів і діяльності людини. 

Розуміння причин деградації ґрунту має вирішальне значення для розробки ефективних 

стратегій пом’якшення її впливу та сталого управління цим життєво важливим 

ресурсом. Безліч факторів, починаючи від вирубки лісів і неправильного 

землекористування, закінчуючи зміною клімату та промисловим забрудненням, сприяє 

погіршенню стану ґрунтів у всьому світі.  

Актуальність дослідження питання деградації ґрунтів важко переоцінити в 

контексті сучасних екологічних викликів. Деградація ґрунту становить значну загрозу 

глобальній продовольчій безпеці, стабільності екосистеми та загальному добробуту 

людей. Будучи основою земного життя, ґрунт відіграє вирішальну роль у підтримці 

сільськогосподарського виробництва, регулюванні водних циклів, зберіганні вуглецю та 

сприянні біорізноманіттю. Тому розуміння причин і наслідків деградації ґрунтів має 

важливе значення для впровадження ефективних стратегій збереження та управління. 

Однією з головних причин для вивчення деградації ґрунтів є її прямий вплив на 

продуктивність сільського господарства. Оскільки населення світу продовжує зростати, 

прогнозується, що до 2050 року становитиме 9,7 мільярда людей, забезпечення сталого 

управління ґрунтами є обов’язковим для задоволення попиту на продовольство, 

зберігаючи при цьому цілісність природних екосистем [1]. 
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